
 

Prohlášení ČSPA (reakce k domácím návštěvám / šestinedělí) 
Prohlášení České společnosti porodních asistentek (ČSPA) 
 
 
Česká společnost porodních asistentek dlouhodobě a opakovaně upozorňovala na vážná 
rizika spojená s nově zaváděným opatřením v oblasti domácích návštěv v šestinedělí. Již při 
jeho přípravě jsme veřejně zdůrazňovaly, že systémové nastavení je nedostatečné, nejasné 
a že může vést nejen k ohrožení příjemkyň péče a jejich dětí, ale také k profesnímu a 
právnímu poškození porodních asistentek. 
Bohužel se nyní potvrzuje, že bez jasných pravidel, bez odpovídající metodické podpory, 
bez zajištění návaznosti na zdravotnický systém, bez vymezení odpovědností a zejména 
bez dostatečného počtu porodních asistentek nelze takový výkon realizovat bezpečně. V 
praxi může být výsledkem situace, kdy porodní asistentka nese zvýšenou zodpovědnost, ale 
nemá k tomu nástroje, kompetence ani odpovídající zázemí. 
ČSPA je odborná společnost, která se neopírá o dojmy ani veřejné interpretace. Má vlastní 
doporučené postupy, které vycházejí z medicínsky bezpečného standardu péče a odpovídají 
výkonům, jež jsou odborně indikované a kompetenčně ukotvené. Naším cílem je, aby péče 
poskytovaná porodními asistentkami byla pro ženy i děti srozumitelná, bezpečná a právně 
jasná. 
Zároveň jsme hluboce znepokojeny tím, že část odborné veřejnosti dlouhodobě nezná nebo 
mylně interpretuje kompetence porodních asistentek. Dochází tak k matení veřejnosti i 
zdravotníků v tom, co je a není výkon porodní asistentky dle platné legislativy, zejména 
vyhlášky č. 55/2011 Sb. Tato neznalost je nepřijatelná a v důsledku může vést k chybným 
očekáváním vůči porodním asistentkám a k nebezpečnému přenášení odpovědnosti. 
Je nutné jasně říci, že péče o novorozence v šestinedělí v plném rozsahu není automaticky 
výkonem porodní asistentky, jak je někdy veřejně prezentováno. Pokud systém očekává, že 
porodní asistentky budou suplovat péči, která vyžaduje jiné kompetence, další kvalifikaci, 
metodické vedení a zajištěnou návaznost, vystavuje tím riziku všechny zúčastněné – 
především ženy, děti a poskytující zdravotníky. 
ČSPA proto znovu vyzývá Ministerstvo zdravotnictví a odpovědné instituce k okamžité 
odborné revizi nastavení tohoto opatření, k jasnému vymezení kompetencí a odpovědností, 
ke sjednocení metodiky a ke vzniku systémových podmínek, které porodním asistentkám 
umožní poskytovat bezpečnou péči bez právní nejistoty a bez nerealistických očekávání. 
Současná situace znovu ukazuje, že české porodnictví potřebuje stabilní profesní rámec, 
odborný dohled a jasné standardy – tedy systémové ukotvení profese porodní asistentky, 
které ochrání jak ženy a jejich děti, tak ty, které péči poskytují. 
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